PHONG GIAODUCVA PAOTAOTHIXA  KYTHIHQC SINH GIOI CAP THI XA
Lép 9 — Nim hoc: 2008-2009
Moén: Héa hoc
Thaoi gian: 150 phiit (Khong ké thoi gian phat de)

Cau 1: (3 diém)

Bang phuong phap héa hoc hiy nhan biét timg hdn hop chat sau day:

A. (Fe, Fe;03) B. (Fe, FeO) C. (FeO, Fe;03)

Céu 2: (4 diém)

Hén hop A~g6m: CuO, CuCly, AlCls, ALOs. Bﬁng phuong phap hoa hoc hay tach riéng
tung chat ra khoi hon hgp A ma khong lam thay d6i khoi lugng cua chiang.

Céu 3: (2,5 diém)

Néu hién twong xay ra cho thi nghiém sau va viét PTPU minh hoa

a. Cho H,SO, dac vao dung dich bao hoa NaNO; va thém mdt it bt Cu.

b. Nhung thanh Fe vao dung dich H,SO4 loang, sau mét thoi gian lai thém vai giot dung
dich CuSO;.

Cau 4: (1,5 diém)

Moi hon hop gdm 2 khi sau day co thé ton tai dugc hay khong? Néu co ton tai thi hiy cho
biét didu kién, néu khong ton tai thi giai thich rd nguyén nhan.

A.(Hz,0;) B.(02,Clh) C.(Hz,Ck) D.(SOz Oy) E. (CO,, HCl) H. (N2, Oy)

Céu 5: (3 diém)

Tron 1/3 lit dung dich HCI thir nhat (dung dich A) v6i 2/3 lit dung dich thir hai (dung dich
B) ta duoc 1 lit dung dich moi (dung dich C). Lay 1/10 thé tich dung dich C tac dung voi dung
dich AgNOs du thi thu dugce 8,61gam két tua trang. Tinh:

a. Nong d6 mol/lit cua dung dich C

. b Nong d6 mol/lit ciia dung dich A, dung dich B (biét rang ndng d6 dung dich A 16n gap

4 1an nong do dung dich B).

Céu 6: (6 diém)

a. Nhiét phan hoan toan 20gam hép hop MgCOs va CuCO; thi dwge m gam hon hop oxit.
Thu toan bd khi tao thanh cho hap thu hét~ vao 280 ml dling dich NaOH IM thi thu duoc 18,56
gam hon hop hai mudi. Tinh khoi lugng moi muoi trong hon hop dau.

b. Hoa tan m gam hdn hop oxit trén vao 200 ml dung dich HCI (vira du) thi thu dwoc dung

dich X. Nhung 1 thanh Zn vao dung dich X sau mét thoi gian liy thanh Zn ra, ta thu dugc dung
dich Y va khd1i lwgng thanh Zn giam 0,06 gam.

- Tinh ndng d6 mol/lit ctia dung dich HCI
- Tinh khéi lrgng mudi trong dung dich Y
Cho H=1; CI=35,5; O=16; C=12; Na=23; Ag=108; Mg=24; Zn=65; Cu=64

Ghi chi: Thi sinh dwgc sir dung bang hé thong tuin hoan

Hét




KY THI HQC SINH GIOI CAP THI XA
Lop 9 — Nam hoc: 2008-2009
DAP AN : Héa hgce

Cau 1: (3 diém)

'Lay mdi hon hop mét it cho vao 3 Ong nghiém riéng biét, cho dung dich HCI (hodc H,SO,) vao
ting ong nghiém. Néu thay ¢ ong nghiém nao khong thay bot khi bay 1én 2 hon hgp C (FeO, Fe,03).

(0,25 @)
FeO +2 HCl - FeCl, + H,O (0,25 @)
Fe,O5 + 6 HCI 2 FeCl; + 3 H,O (0,25 d)

- ( 2 6ng nghiém con lai déu co Fe 1an oxit sit, ta thay thanh phan Fe trong hon hop bang Cu (cho
dung dich CuSO, vao 2 hon hgp con lai) (0,25 @)
Fe + CuSO,4 2 Cu + FeSO, (0,25 @)

. -Locbo dung dich FeSO,, 2 hon hop méi s& ¢0 (Cu, FeO) va (Cu, Fe,03), hoa tan 2 hon hop nay
bing dung dich HCI. O 2 hdn hgp Cu khéng tan, oxit sit tan cho FeCl, va FeCl; (0,25 &)

FeO + 2 HCI & FeCl, + H,O (0,25 @)

Fe,O5 + 6 HCI 2 2 FeCl; + 3 H,O (0,25 @)

- Lay nudce loc cho thém dung dich NaOH vio, dng nao c6 két tia trang xanh - hdn hop B (Fe,
FeO) (0,25 d)

FeCl, + 2 NaOH > Fe(OH)\V + 2 NaCl (0,25 d)

- Ong nao c6 két tha nau do > A (Fe, Fe,05) 0,25 @)

FeCl; + 3 NaOH - Fe(OH):\ + 3 NaCl (0,25 d)

Céu 2: (4 diém)

* Téch CuO: Hoa tan hdn hop A vao nude dw, duge dung dich B gom CuCl, va AICl; va chat rin E
gom CuO va Al,O; khong tan. Hoa tan E trong dung dich NaOH du, loc lay phén khéng tan dugc CuO,

phan nudc loc chira mudi NaAlO, (0,25 @)

Al O; +2 NaOH - 2 NaAlO; + H,0O (0,5 d)

* Tach Al,Os: Suc khi CO, du vao ph?in nuoc loc chira NaAlO,; thu duoc Al,Os

(0,25 @)
NaAlO, + CO, + 2H,0 > Al(OH);\v + NaHCO; (0,5 d)
tO

Al(OH), AlLO; + 3 H,0 (0,25 @)

* Tach CuCly: Cho NaOH “du vao dung dich B, ta lay két tia va thu liy nudc loc. Hoa tan két tha
trong HCI du r6i ¢6 can dung dich thu dugc CuCl,. (0,25 @)

AICl; + 4 NaOH = NaAlO; + 3 NaCl + 2 H,O (0,5 d)

CuCl, + 2 NaOH - Cu(OH), + 2 NaCl (0,25 @)

Cu(OH), + 2HCI = CuCl, + 2 H,0 (0,25 @)

* Tach AICL: Syc khi CO, du vao phan nuéc loc & trén. Hoa tran két tia trong HCI du roi ¢6 can
dung dich s& thu dugc AICL. (0,25 @)

NaAlO, + CO, + 2 H,0 - Al(OH);\ + NaHCO:; (0,5 @)

Al(OH);\y + 3 HCI > AICL; + 3 H,0 (0,25 @)

Céu 3: (2,5 diém)
a. Ban dau tao ra HNO; dac
H,S0, (déc) + NaNO; - NaHSO, + HNO; (dac) 0,5d)

Sau @6 HNO; déc tac dung Cu va giai phong khi mau niu NO,, dung dich thu dugc ¢6 mau xanh
(0,25 @)



Cu + 4 HNO; (dac) 2 Cu (NO;y), + 2 NO.MN +2 H,O (0,5 @)
b. Nhung thanh sit vao dung dich H,SO, lodng, sau mdt thoi gian lai thém vai giot dung dich

CuSO4 (0,25 @)
Fe + H,SO4 2 FeSO4 + Hy M (1) (0,25 d)
Fe + CuSO4 2 FeSO4 +Cu (2) (0,25 @)
i - Kl}i mg'yi cho dung dich CuSO, vao va lac déu: dung dich c6 mau xanh, sau d6 c6 mau xanh nhat
dan cho dén hét. (0,25 d)
- Bot Cu mau do tach ra ¢ phan Ung (2) bam vao thanh sat cing nhung vao dung dich H,SO,, sit bi
an mon manh hon, toc do H, gidi phong nhanh hon (0,25 @)

Céu 4: (1,5 diém)

MJdi hén hop viét ding (0,25dx 6 =1,5 d)

Ton tai véi cac diéu kién:

A (H,, 0,): O t° thip va ¢6 xtc tac

B (0,, CL): O bat ky diéu kién

C (H,, Cl,): O t° thap va trong bong tdi

D (SO,, 0,): O t° thap va khong c¢6 xtc tac

E (CO,, HCI): O bat ky didu kién nao vi oxit axit khong tac dung voi axit
H (N, O,): Khong c6 tia lira dién (khong & gan 3000° C)

Ciu 5: (3 diém)

a. HC1 + AgNO; 2> AgCl + HNO; 0,25 @)
8,61
nHCl=n AgCl= ——— =0,06(mo! 0,5d
1= a3 (mol) (0,5 d)
1 L,
V—ddC = — lit HCI (0,25 @)
10 10
0,06
Caac= —— =0,6 (mol/l 0,25 d
ddC 1/10 ( ) ( )
b. GQ? Ca nf)ng d6 dung d‘1ch A > Ci=4Cp (0,25 d)
Goi Cp nong dd dung dich B
S6 mol HCl trong dung dich C = tdng s6 mol HCI 2 dung dich A, B
1 2
Cax —+Cpgx —=0,6x1 (0,25 @)
3 3
4 2
E Cpg+ E Cg=0,6 0,25 @)
6
E Cg=0,6 2> Cg= 0,3 mol/lit (0,54d)
Ca=4Cg=4x0,3=1,2mol/lit (0,54d)
Céiu 6: (6 diém)
nNaOH = 0,28 x 1 = (0,28 mol) (0,25 d)
NaOH + CO, 2 NaHCO; (0,25 @)

amol amol amol
2 NaOH + CO, > Na,CO; + H,0 (0,25 @)



2b mol bmol b mol

{ a+2b=0,28 ‘ (0,25 @)
84a + 106b = 18,56
_,{320’12 ‘ (0.25 d)
b=10,08
2 nCO,=a+b=0,2 (mol) (0,25 @)
Tinh s6 mol 2 mudi:
MgCO; > MgO + CO, (0,25 @)
x mol xmol  x mol
CuCO; 2 CuO + CO, (0,25 @)
y mol ymol ymol
{84x+ 124y =20 ‘ (0.25 )
x+y=0,2
_,{ . g(l)z ‘ 0.25 d)
mCuCO; = 0,08 x 124 =9,92 (g) (0,25 @)
mMgCO; =0,12 x 84 =10,08 (g) (0,25 @)
b. Tinh nong do mol/lit cia dung dich HCI
MgO + 2 HCl-> MgCl, + H,O (0,25 @)
0,12mol 0,24mol
CuO + 2HCI—> CuCl,+ H,0 (0,25 @)
0,08mol 0,16mol
nHCl= 0,24 + 0,16 = 0,4 (mol) (0,25 @)
Cu(HCI) = 0.4 =2 (mol/l) (0,25 @)
0,2
Tinh khéi lwong cac mudi trong dung dich Y:
Zn + MgCl,: khong phan iing (0,25 @)
Z/n + CuCl, - ZnCl, +Cu (0,25 @)
cmol ¢ mol cmol  cmol
Goi mZn lac sau (m— 0,06)gam (0,25 @)

Thanh Zn sau phan ung da mat mdt wong Zn va bu vao mét lugng Cu.

> m-65C + 64C =m - 0,06 (0,25 8)
- C=10,06 (mol)
Trong dung dich Y ¢6 0,12 mol mudi MgCly; 0,06 mol mudi ZnCl, va (0,08 — 0,06) = 0,02 mol

mubi CuCl, 0,25 &)
Mugerr =95 x 0,12 = 11,4 (gam) (0,25 @)
Meucz = 135 x 0,02 = 2,7 (gam) (0,25 d)

Mzuci2 = 136 x 0,06 = 8,16 (gam) (0,25 d)




